
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                                 
 

 

 

  

 

 

 

文件編號： SHC 38/2021

香港房屋委員會資助房屋小組委員會議事備忘錄 

2021 年公營房屋住戶綜合統計調查的主要結果

目的

本文件載述  2021 年公營房屋住戶綜合統計調查（下稱「綜

合調查」）的主要結果。

背景  

註 12 . 自 1992 年起，房屋署進行綜合調查 ，以蒐集現居於房屋
註 2委員會轄下公營房屋（包括公共租住房屋（下稱「公屋」） 和資助出售

註 3單位 ）住戶的社會經濟特徵，以及他們對房屋相關事宜的意見。 2021 年

綜合調查的樣本數目約為  6 500 戶，其中包含 4 500 個居於公屋單位的住

戶和  2 000 個居於資助出售單位的住戶。整體回應率約為  76%。 

2021 年綜合調查結果  

3.  2021 年綜合調查的主要結果載於附錄。過往所進行綜合調

查的統計數字亦臚列於適當之處，以作比較。除非另外註明，所有統計數

字均反映各參考年份第一季進行的統計調查結果。

註 1 公營房屋 住戶綜 合統 計調查 於 201 7 年前 按 年進行， 並自 2 017 年 起每兩年 進行

一次。

註 2 公屋單位 不包括 中轉 房屋單位 。

註 3 資助出售 單位包 括房 屋委員會 轄下居 者有 其屋計劃（下 稱「 居屋 」）、私人 機構

參建居屋 計劃、中 等入 息家庭房 屋計劃、租者 置其屋計 劃（下稱「租 置計劃」）、

可租可買 計劃、重 建置 業 計劃和 綠表置 居計 劃（下稱「綠 置居」）的單位，但 不

包括可在 公開市 場買 賣的已繳 補價單 位。
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附錄  
(第 1 頁，共  19 頁 ) 

2021 年公營房屋住戶綜合統計調查的主要結果

（除非另 外註明 ，所 有統計數 字均 反 映各 參考年份 第一季 進行 的統計調 查結果 。）  

I. 公共租住房屋（下稱「公屋」）和資助出售單位住戶概況 

(a) 公屋

住戶數目

註 1

公屋戶的數目於過去五年漸漸增加。與過去五年新公屋單位的

數目增長大致相符 （表  1）。

表 1：公屋戶數目
註 2

按年三月底  2017 2018 2019 2020 2021

戶數  756 800 761 200 779 900 779 800 786 300

住戶人數  

2. 公屋戶平均住戶人數由 2017 年的 2.8 人跌至  2021 年的 2.7 人。

這情況與統計處所調查全港住戶平均住戶人數下跌的趨勢相符 （表  2）。

表 2：公屋戶平均住戶人數

按年三月底  2017 2018 2019 2020 2021

平均住戶人數 2.8 2 .7 2 .7 2 .7 2 .7

註 1 住戶 數 目、 住 戶人 數 和長 者 戶數 目 等公 屋 統計 數 字均 以 房屋 委 員會 （ 下稱 「房

委會」） 的行政 記錄 為依據， 而非以 綜合 調查結果 為依據 。

註 2 公屋 戶 數目 在 某一 年 度的 變 化未 必 與當 年 的公 屋 落成 量 相稱 ， 當中 的 差距 受多

項因 素 影響 ， 例如 在 某一 年 度完 結 前落 成 的單 位 往往 要 在下 一 年度 才 能租 出；

有單 位 在租 置 計劃 下 售出 ； 有單 位 在重 建 項目 中 被清 拆 ；有 現 存空 置 單位 出租

等。



 

 
 

 

  

 

 

  

 

 

      

      

      

 

 

 

   

  

 

 

      

      

 

  

 

 

  

 

 

    

    

 

 

  

                                                 
  

 

  

 

 

 

附錄  
(第 2 頁，共  19 頁 )

長者戶 註 3

3 . 公屋長者戶的數目於過去五年均有所增加，與香港人口老化的

趨勢一致 （表  3）。

表 3：公屋長者戶數目

按年三月底  2017 2018 2019 2020 2021

長者戶數目 145 500 152 100 160 800 166 600 172 900

佔公屋戶的百分比 19% 20% 21% 21% 22%

綜合社會保障援助（下稱「綜援」）戶 

註 44 . 有成員領取綜援 的公屋戶所佔百分比由 2017 年的 16% 跌至  

2021 年的 14% （表  4）。

表 4：公屋綜援戶所佔百分比

按年三月底  2017 2018 2019 2020 2021

佔公屋戶的百分比 16% 16% 15% 14% 14% 

(b) 資助出售單位 

5. 根據統計調查結果，資助出售單位住戶平均住戶人數由 2017 年

的 3.1 人跌至  2021 年的 2.9 人。這情況與統計處所調查全港住戶平均住

戶人數下跌的趨勢相符 （表  5）。

表 5：資助出售單位住戶平均住戶人數
註 5 

2017 2019 2021

平均住戶人數 3.1 3 .1 2 .9

註 3 長者戶即 所有成 員皆 為年滿 60 歲 或以上 的 住戶 。

註 4 此百分比 乃按房 委會 行政記錄 上社會 福利 署直接支 付租金 個案 計算所得 。

註 5 由於每兩 年進行 一次 綜合調查 ，因此 未備 有 2018 及 2020 年資 助出售單 位住戶

的平均住 戶人數 。



 

 
 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

   

   

    

    

    

   

    

    

     

   

    

    

    

   

    

    

    
 

 

 

  

附錄  
(第 3 頁，共  19 頁 ) 

II. 對公屋相關事宜的意見 

6. 於綜合調查所蒐集對公屋相關事宜的意見包括屋邨管理及維修

保養服務、屋邨管理諮詢委員會、環保意識、促進公屋家庭和諧共融的計

劃，以及繳付租金。一般而言，2021 年綜合調查的結果與 2019 年的結果

相若。詳情臚列於第 7 至 26 段。 

(a) 公屋戶對屋邨管理的意見

一般屋邨管理服務 

7. 下表所示為公屋戶對四方面的屋邨管理服務的意見，當中公屋

戶對保安服務質素最為滿意（ 80%） （表  6）。

表 6：對一般屋邨管理服務的意見 

2019 2021

屋邨人員責任感

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

73% 

23% 

5% 

67%

28%

4%

保安服務質素

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

84% 

14% 

2% 

80%

17%

3%

公用地方清潔衞生狀況

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

70% 

24% 

6% 

62%

25%

13%

單位內和屋邨公用地方維修保養相關服務

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

71% 

20% 

9% 

63%

25%

12%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。
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住戶單位維修保養服務 

8. 約 37% 的公屋戶在調查之前一年內曾經要求房屋署或物業管理

公司派員到其單位內進行修葺工程。當中  74% 的住戶對所提供的整體維

修保養服務感到滿意。在所提供的各方面維修保養服務當中，公屋戶對工

人工作態度最為滿意（ 84%） （表  7）。

表 7：對公屋戶單位維修保養服務的意見 ( 1 ) 

2019  2021

屋邨職員處理維修保養申請的表現

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

82% 

13% 

5% 

79%

16%

4%

工人完成維修保養工程的效率

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

74% 

15% 

11% 

74%

17%

8%

工人工作態度

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

82% 

14% 

4% 

84%

14%

2%

工程質素

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

71% 

18% 

11% 

66%

22%

11%

維修保養工程完成後對環境的改善

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

73% 

18% 

9% 

73%

20%

8%

單位內整體維修保養服務

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

77% 

17% 

6% 

74%

20%

6%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。 

( 1 ) 從 調 查 之 前 一 年 內 曾 經 要 求 房 屋 署 或 物 業 管 理 公 司 派 員 到 其 單 位 內 進 行 修

葺工程的 公屋戶 收集 的意見。
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屋邨公用地方維修保養服務 

9. 在知悉屋邨公用地方曾進行修葺工程的公屋戶當中，約 72% 對

維修保養服務的整體表現感到滿意 （表  8）。

表 8：對屋邨公用地方維修保養服務的意見 ( 1 ) 

2019 2021

屋邨職員處理維修保養查詢的表現

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

76% 

21% 

3% 

71%

26%

4%

工人完成維修保養工程的效率

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

65% 

22% 

13% 

65%

26%

9%

維修保養屋邨戶外設施（例如遊樂場）

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

67% 

27% 

5% 

65%

28%

7%

維修保養工程完成後對公用地方環境的改

善

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

73% 

23% 

4% 

73%

21%

6%

屋邨公用地方整體維修保養服務

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

70% 

26% 

3% 

72%

24%

4%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。 

( 1 ) 從 調 查 之 前 一 年 內 知悉 屋 邨 公 用 地 方 曾 進行 修 葺 工 程 的 公 屋 戶收 集 的 意 見 。  

10. 在樓宇維修保養服務方面，公屋戶對電力裝置的維修保養最為

滿意（ 90%） （表  9）。
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表 9：對樓宇維修保養服務的意見 ( 1 ) 

2019 2021

升降機維修保養

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

76% 

14% 

10% 

73%

17%

10%

電力裝置維修保養（例如供電穩定性）

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

94% 

5% 

# 

90%

10%

1%

照明系統維修保養

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

88% 

9% 

3% 

86%

12%

3%

消防裝置維修保養

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

87% 

11% 

2% 

83%

14%

3%

保安系統維修保養

非常滿意／滿意 

普通  

非常不滿意／不滿意 

88% 

11% 

1% 

82%

14%

3%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。 

# 少於  0 . 5%。 

( 1 ) 從 調 查 之 前 一 年 內 知悉 屋 邨 公 用 地 方 曾 進行 修 葺 工 程 的 公 屋 戶收 集 的 意 見 。

屋邨管理扣分制 

11. 在知悉扣分制的公屋戶中，約 75% 認為扣分制有助改善邨內的

清潔和衞生狀況。約 65% 和 64% 分別認為扣分制能有效阻止租戶高空擲

物和禁止在單位內違規養狗 （表  10）。 

12. 至於罰則方面，大部分公屋戶普遍認為合理（ 75%）。約 72% 和 

68% 分別認為在屋邨公用地方吸煙扣五分和在屋邨公用地方非法賭博扣

五分的罰則合理。此外，約  69% 認為在單位內違規養狗扣五分的罰則合

理 （表  10）。
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表 10：對屋邨管理扣分制的意見 

2019 2021

是否知悉扣分制
是 
否 

94% 

6% 

92%

8%
( 1 )扣分制在以下方面是否有效  

改善清潔衞生狀況

是 
否 
不知道／無意見 

阻止租戶高空擲物

是 
否 
不知道／無意見 

禁止在單位內違規養狗 ( 2 )

是

否

不知道／無意見

68% 

29% 

3% 

69% 

28% 

3% 

不適用  
不適用  
不適用  

75%

23%

3%

65%

32%

4%

64%

27%

9%
( 1 )以下方面扣五分的罰則是否合理 

在屋邨公用地方吸煙

嚴厲  
合理  
寬鬆  
不知道／無意見 

在屋邨公用地方非法賭博

嚴厲  
合理  
寬鬆  
不知道／無意見 

禁止在單位內違規養狗 ( 2 )

嚴厲

合理

寬鬆

不知道／無意見

13% 

70% 

14% 

4% 

5% 

66% 

24% 

5% 

不適用  
不適用  
不適用  
不適用  

10%

72%

14%

4%

5%

68%

24%

3%

12%

69%

15%

5%
( 1 )整體而言，罰則是否合理  

嚴厲  
合理  
寬鬆  
不知道／無意見 

6% 

67% 

22% 

5% 

6%

75%

16%

3%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。 

( 1 ) 從知悉扣 分制的 公屋 戶 收集的 意見。 

( 2 ) 此問題於  20 21 年加 入 綜合調查 。
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舉報濫用公屋資源 

13. 約 80% 的公屋戶知悉房委會鼓勵租戶舉報濫用公屋資源。他們

大多經單張、海報及橫額（ 59%）得悉此訊息 （表  11）。

表 11：對舉報濫用公屋資源的認知和主要得悉途徑 

2019 2021

是否知悉舉報濫用公屋資源的宣傳

是 
( 1 )主 要途徑  

單張／海 報／橫 額 

傳媒（電 視台、 報章 、電台） 

朋友／鄰 居 

否 

81% 

44% 

55% 

12% 

19% 

80%

59%

43%

12%

20%

註： (1) 可選多項 。 

14. 如要舉報濫用公屋資源，大部分公屋戶會通知屋邨辦事處（ 54%）

或致電房委會熱線（ 34%） （表  12）。

表 12：舉報濫用公屋資源時會選取的方法  

2019 2021
( 1 )舉報濫用公屋資源時會選取的方法  

通知屋邨辦事處 

致電房委會熱線 

填交舉報濫用公屋郵柬／遞交電子表格 

44% 

56% 

9% 

54%

34%

11%

註： (1) 可選多項 。
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(b) 對屋邨管理諮詢委員會（下稱「邨管諮委會」）的意見

（涵蓋已成立邨管諮委會屋邨的公屋戶） 

15. 大部分公屋戶對邨管諮委會持正面的回應 （表  13）。

表 13：對邨管諮委會的意見 

2019 2021

邨管諮委會參與屋邨管理事務是否能改

善屋邨管理

服務的質素

是 

否 

不知道／無意見 

57% 

18% 

26% 

71%

16%

13%

邨管諮委會是否能協助公屋戶向房屋署
( 1 )表達他們的意見  

是

否

不知道／無意見

不適用  

不適用  

不適用  

69%

14%

17%

是否支持邨管諮委會夥拍非政府機構舉

辦屋邨活動

是 

否 

不知道／無意見 

80% 

6% 

14% 

85%

7%

8%

邨管諮委會夥拍非政府機構舉辦的活動

是否能促進睦鄰精神，並增進居民對社

區的歸屬感

是 

否 

不知道／無意見 

71% 

12% 

16% 

74%

18%

8%

《屋邨通訊》是否能提供關於屋邨管理

事務的有用資料

是 

否 

不知道／無意見 

66% 

17% 

17% 

64%

25%

11%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。 

( 1 ) 此問題於  20 21 年加 入 綜合調查 。



 

 
 

 

 

 

 

 

  

  

 

  

  

 

 

   

   

   

   
 

   

   

   

   
  

   

   

   

   
 

  
  

 

 

 
 

    

 

 

  

  

  

  
 

  

 

  

附錄  
(第 10 頁，共  19 頁 ) 

(c) 公屋戶環保意識

使用環保設施 

16. 約 69% 的公屋戶慣常把家居廢物分類回收，當中大多數住戶通

常把可循環再造的廢物棄置於邨內的回收箱（ 95%） （表  14）。 

17. 公屋戶最常棄置的可循環再造物品為膠樽（ 81%）、廢紙（ 41%）

和鋁罐（ 30%） （表  14）。

表 14：回收習慣 

2019 2021

是否把廢物分類回收

是 

否 

59% 

41% 

69%

31%
( 1 ) ( 2 )處理可循環再造廢物的主要途徑 

棄置於邨內的回收箱 

賣給回收再造公司 

棄置於邨外的回收箱 

89% 

11% 

1% 

95%

5%

2%
( 1 ) ( 2 ) ( 3 )最常棄置可循環再造的物品  

膠樽

廢紙

鋁罐

不適用  

不適用  

不適用  

81%

41%

30%

註： (1)  

( 2 )  

( 3 )  

可選 多項。 

從慣常把 家居廢 物 分類回收 的公屋 戶收 集的意見 。 

此問題於  2 021 年 加入綜合 調查。

對環保計劃的認知 

18. 約 70% 的公屋戶知悉由房委會籌辦的環保活動 （表  15）。

表 15：是否知悉由房委會籌辦的環保活動 

2021

是否知悉由房委會籌辦的環保活動 ( 1 )

是 

否 

70%

30%

註： (1) 此問題於  20 21 年加 入 綜合調查 。
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對屋邨環保工作的滿意程度 

19. 約 62% 的公屋戶滿意其居住屋邨的環保工作表現 （表  16）。

表 16：對屋邨環保工作的滿意程度 

2019 2021

屋邨環保工作的表現

非常滿意／滿意  

普通  

非常不滿意／不滿意 

68% 

26% 

5% 

62%

31%

7%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。

對房委會可持續發展工作的認知 

20. 在房委會可持續發展工作方面，公屋戶主要關注「屋邨清潔衞生

狀 況 」（ 65%）、「 屋 邨 維 修 保 養 」（ 51%）， 以 及 「 屋 邨 設 施 」（ 29%）

（表  17）。

表 17：公屋戶對房委會可持續發展工作的主要關注事項 

2021

公屋戶對房委會可持續發展工作的
( 1 ) ( 2 )主要關注事項 

屋邨清潔衞生狀況 

屋邨維修保養 

屋邨設施 

65%

51%

29%

註： (1)  可選 多項。 

( 2 )  此問題 於 202 1 年 綜合調查 中重新 擬定 ，因此不 能與以 往綜 合調查所 得的結

果比較。  

(d) 促進公屋家庭和諧共融的計劃

長者戶的意見 

21. 在戶主及╱或其配偶年滿  60 歲或以上並有子女居於私人樓宇的

公屋戶當中， 26% 表示會考慮申請天倫樂加戶計劃，把子女加入其公屋戶

籍 （表  18）。
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表 18：家庭成員中有長者，並有子女居於私人樓宇的公屋戶對天倫樂加戶計

劃的意見  

2019 2021

是否知悉該計劃

是 

否 

48% 

52% 

40%

60%

是否會考慮申請該計劃

是 

否 
不考慮申 請該計 劃的 主要原因 ( 1 )

不想與子 女同住 

不合資格  

滿意現居 環境 

不知道／尚未決定 

25% 

68% 

52% 

19% 

22% 

7% 

26%

61%

55%

27%

10%

13%

註： (1) 可選多項 。 

22. 在 有 子 女 居 於 其 他 公 屋 單 位 的 長 者 戶 （ 即 戶 主 及 其 配 偶 均 年
註 6滿 60 歲或以上）當中，約 11% 表示會考慮申請天倫樂合戶計劃 ；約  

註 710% 會考慮申請天倫樂調遷計劃 （表 19 和表  20）。

表 19：有子女居於其他公屋單位的長者戶對天倫樂合戶計劃的意見 

2019 2021

是否知悉該計劃

是 

否 

43% 

57% 

34%

66%

是否會考慮申請該計劃

是 

否 
不考慮申 請該計 劃的 主要原因 ( 1 )

不想與子 女同住 

不想搬遷  

現時居於 附近 

不知道／尚未決定 

12% 

81% 

61% 

14% 

4% 

7% 

11%

66%

73%

19%

8%

23%

註： (1) 可選多項 。

註 6 天倫 樂 合戶 計 劃讓 年 青租 戶 可與 年 長父 母 或受 供 養的 年 長親 屬 租戶 合 併戶 籍 。

如資源許 可，合 併戶 可獲編配 所選地 區內 一個適合 面積的 單位 。

註 7 天 倫 樂 調 遷 計 劃 讓 居 於 不 同 區 議 會 分 區 的 公 屋 租 戶 遷 往 其 子 女  /年 長 父 母 現 居

或附近的 屋邨。
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表 20：有子女居於其他公屋單位的長者戶對天倫樂調遷計劃的意見 

2019 2021

是否知悉該計劃

是 

否 

39% 

61% 

35%

65%

是否會考慮申請該計劃

是 

否 
不考慮申 請該計 劃的 主要原因 ( 1 )

不想搬遷  

不想住得 太近子 女 

滿意現居 環境 

不知道／尚未決定 

12% 

76% 

22% 

26% 

26% 

12% 

10%

65%

43%

28%

14%

25%

註： (1) 可選多項 。

年青戶的意見 

23. 在有年長父母居於其他公屋單位的年青戶當中，約  8% 表示會考

慮申請天倫樂合戶計劃；約  19% 會考慮申請天倫樂調遷計劃 （表  21 和

表 22）。

表 21：有年長父母居於其他公屋單位的年青戶對天倫樂合戶計劃的意見 

2019 2021

是否知悉該計劃

是 

否 

75% 

25% 

72%

28%

是否會考慮申請該計劃

是 

否 
不考慮申 請該計 劃的 主要原因 ( 1 )

不想與年 長父母 同住 

滿意現居 環境 

不想搬遷  

不知道／尚未決定 

12% 

83% 

48% 

22% 

17% 

5% 

8%

85%

58%

21%

12%

7%

註： (1) 可選多項 。



 

 
 

 

 

   

   

     

     

   

     

     

   

   

   

   

    
 

  
   

 

 

 

 

 

      

 

 

  

  

 

 

   

   

    

    

    

 
 

 
 

    

    

    
 

  
  

 

 

附錄  
(第 14 頁，共  19 頁 )

表 22：有年長父母居於其他公屋單位的年青戶對天倫樂調遷計劃的意見 

2019 2021

是否知悉該計劃

是 

否 

63% 

37% 

59%

41%

是否會考慮申請該計劃

是 

否 
不考慮申 請該計 劃的 主要原因 ( 1 )

不想搬遷  

滿意現居 環境 

不想住得 太近年 長父 母 

不知道／尚未決定 

24% 

70% 

33% 

27% 

19% 

6% 

19%

69%

27%

25%

24%

11%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。 

( 1 ) 可選多項 。 

(e) 公屋戶對繳付租金方法和租金查閱服務的意見

繳付租金方法 

24. 公 屋 戶 最 常 經 便 利 店 （ 53% ） 和 自 動 轉 帳 （ 19% ） 繳 付 租 金

（表  23）。 

25. 慣常於屋邨繳費處繳租的公屋戶當中，約 88% 表示假如屋邨繳

費處並無繳租服務，他們會到便利店或超級市場繳租 （表  23）。

表 23：對繳租方法的意見 

2019 2021
( 1 )最慣常的繳租方法 

便利店  

自動轉帳  

屋邨繳費處 

47% 

18% 

21% 

53%

19%

13%

如屋邨繳費處並無繳租服務而選用的繳
( 2 ) ( 3 )租方法  

便利店／超級市場

繳費靈／自動櫃員機／網上理財／電話理財

自動轉帳

不適用  

不適用  

不適用  

88%

3%

2%

註： (1)  可選 多項。 

( 2 )  從在屋邨 繳費處 繳 租的公屋 戶收集 的意 見。 

( 3 )  此問題於  2 021 年 加入綜合 調查。
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租金查閱服務 

26. 在各種供公屋戶查閱繳租狀況的渠道當中，約 47% 和 15% 的住

戶分別會前往屋邨繳費處及便利店查閱繳租狀況 （表  24）。

表 24：首選查閱繳租狀況的方法 

2021
( 1 )有需要時，會選用查閱繳租狀況的方法 

屋邨繳費處 

便利店  

房委會網站的電子查租服務 

47%

15%

5%

註： (1) 此問題於  20 21 年加 入 綜合調查 。 

III. 公屋和資助出售單位住戶的未來住屋計劃 

(a) 公屋戶購買其現居租置計劃單位的意向 

27. 在現居於租置計劃屋邨的公屋戶當中，約 17% 表示會考慮購買

其現居租置計劃單位， 2019 年的數字為  25% （表  25）。

表 25：現居於租置計劃屋邨公屋戶對購買現居租置計劃單位的意向 

2019 2021

現居於租置計劃屋邨的公屋戶是否會考

慮購買其現居租置計劃單位

是 

否 

不知道／尚未決定 

25% 

62% 

13% 

17%

70%

13% 
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(b) 公屋戶購買資助出售單位的意向 

28. 表示會考慮購買二手居屋單位、新居屋單位、綠置居單位和租置

計劃屋邨的回收單位的公屋戶所佔百分比分別為  13%、22%、22% 和 23%。

各 類 型 資 助 出 售 單 位 的 相 關 百 分 比 較 2019 年 綜 合 調 查 均 有 所 增 加

（表  26）。

表 26：公屋戶購買資助出售單位的意向 

2019 2021

公屋戶是否會考慮購買二手居屋單位

是 

否 

不知道／尚未決定 

10% 

83% 

7% 

13%

77%

10%

公屋戶是否會考慮購買新居屋單位

是 

否 

不知道／尚未決定 

18% 

76% 

6% 

22%

69%

9%

公屋戶是否會考慮購買綠置居單位

是 

否 

不知道／尚未決定 

16% 

77% 

7% 

22%

67%

11%

公屋戶是否會考慮購買租置計劃屋邨的
( 1 )回收單位  

是

否

不知道／尚未決定

不適用  

不適用  

不適用  

23%

64%

14%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。 

( 1 ) 此問題於  20 21 年加 入 綜合調查 。



 

 
 

 

 

 

  

  

 

 

   

 

  

     

     

     

 

  
 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 
 

 

    

    

    

    

    
 

  
   

 

  

附錄  
(第 17 頁，共  19 頁 ) 

(c) 資助出售單位業主出售其單位的意向  

29. 資助出售單位業主當中，只有約 3% 表示會考慮於未來一年內出

售其單位，與  2019 年綜合調查的結果相若 （表  27）。

表 27：資助出售單位業主出售單位的意向 

2019 2021

資助出售單位業主是否會考慮於未來一

年內出售單位

是 

否 

不知道／尚未決定 

1% 

95% 

4% 

3%

94%

3% 

IV. 對其他設施和服務的意見（涵蓋公屋和資助出售單位的住戶）  

(a) 房委會商場／街市檔位

設施  

30. 一般而言，約 69% 的購物者對房委會商場表示滿意。在各種設

施／服務當中，購物者最滿意「環境」（ 72%）和「職員表現」（ 72%）

（表  28）。

表 28：對房委會商場的意見 ( 1 )

非常滿意／

滿意
普通

非常不滿意／

不滿意

整體滿意程度 

環境（例如燈光、衛生狀況） 

職員表現  

裝修和保養 

推廣活動和節日裝飾 

69% 

72% 

72% 

70% 

58% 

27% 

24% 

25% 

25% 

34% 

3%

4%

3%

5%

8%

註：由於 四捨五 入關 係，數字 相加未 必等 於 100%。 

( 1 ) 從調查之 前一個 月內 曾經 於房 委會商 場購 物的公營 房屋住 戶 收 集的意見 。
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店鋪  

31. 「超級市場」（ 66%）、「街市檔位」（ 34%）和「食肆」（ 29%）

是 住 戶 最 常 光 顧 的 店 鋪 。 在 這 些 店 鋪 購 物 的 主 要 原 因 是 「 地 點 方 便 」

（ 88%）。大部分購物者希望在他們居住的屋邨／屋苑有更多「食肆」

（ 17%）、「街市檔位」（ 9%）和「家庭用品店舖」（ 8%） （表  29）。

表 29：對房委會商場／街市檔位的意見 ( 1 ) 

2021
( 2 )最常光顧的店鋪類別 

超級市場  

街市檔位  

食肆  

66%

34%

29%
( 2 )在房委會商場／街市檔位購物的主要原因 

地點方便  

附近別無其他選擇 

價格便宜  

88%

9%

9%
( 2 )購物者希望增加的店鋪類別 

食肆  

街市檔位  

家庭用品店舖 

17%

9%

8%

註：(1)  從 調查之 前一 個月內曾 經 於房 委會 零售設施 購物的公營房屋住戶 收集的意見。 

( 2 )  可選多項 。
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(b) 停車位 

32. 約 12% 的公屋和資助出售單位住戶有成員為駕車人士。私家車是

公屋戶（ 52%）和資助出售單位住戶（ 64%）中最普遍的車輛類型。約 51% 的

駕車人士把車輛停泊於屋邨／屋苑內 （表  30）。

表 30：有駕車人士的住戶所佔百分比、車輛類型和泊車安排

公屋
資助出

售單位
整體

有駕車人士的住戶所佔百分比 10% 15% 12%

車輛類型

私家車  

營業車輛

（例如的士、輕型客貨車和貨車） 

電單車  

52% 

38% 

10% 

64% 

30% 

6% 

58%

34%

8%

駕車人士是否在屋邨／屋苑泊車

是 

否 
不在屋邨 ／屋苑 泊車 的主要原 因 ( 1 )

屋邨／屋 苑內停 車位 泊滿 

別處泊車 費較便 宜 

因工作需 要而在 別處 泊車 

不須負責 泊車 

45% 

55% 

33% 

17% 

18% 

14% 

59% 

41% 

21% 

23% 

14% 

20% 

51%

49%

29%

19%

16%

16%

註： (1) 可選多項 。
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	6.於綜合調查所蒐集對公屋相關事宜的意見包括屋邨管理及維修保養服務、屋邨管理諮詢委員會、環保意識、促進公屋家庭和諧共融的計劃，以及繳付租金。一般而言，2021年綜合調查的結果與 2019年的結果相若。詳情臚列於第 7至 26段。 
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	一般屋邨管理服務 
	7.下表所示為公屋戶對四方面的屋邨管理服務的意見，當中公屋戶對保安服務質素最為滿意（80%）（表 6）。
	表 6：對一般屋邨管理服務的意見 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。
	住戶單位維修保養服務 
	8.約 37%的公屋戶在調查之前一年內曾經要求房屋署或物業管理公司派員到其單位內進行修葺工程。當中 74%的住戶對所提供的整體維修保養服務感到滿意。在所提供的各方面維修保養服務當中，公屋戶對工人工作態度最為滿意（84%）（表 7）。
	表 7：對公屋戶單位維修保養服務的意見 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。 (1)從調查之前一年內曾經要求房屋署或物業管理公司派員到其單位內進行修葺工程的公屋戶收集的意見。
	附錄 (第 5頁，共 19頁)
	屋邨公用地方維修保養服務 
	9.在知悉屋邨公用地方曾進行修葺工程的公屋戶當中，約 72%對維修保養服務的整體表現感到滿意（表 8）。
	表 8：對屋邨公用地方維修保養服務的意見 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。 (1)從調查之前一年內知悉屋邨公用地方曾進行修葺工程的公屋戶收集的意見。 
	10.在樓宇維修保養服務方面，公屋戶對電力裝置的維修保養最為滿意（90%）（表 9）。
	附錄 (第 6頁，共 19頁)
	表 9：對樓宇維修保養服務的意見 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。 
	#少於 0.5%。 
	(1)從調查之前一年內知悉屋邨公用地方曾進行修葺工程的公屋戶收集的意見。
	屋邨管理扣分制 
	11.在知悉扣分制的公屋戶中，約 75%認為扣分制有助改善邨內的清潔和衞生狀況。約 65%和 64%分別認為扣分制能有效阻止租戶高空擲物和禁止在單位內違規養狗（表 10）。 
	12.至於罰則方面，大部分公屋戶普遍認為合理（75%）。約 72%和 68%分別認為在屋邨公用地方吸煙扣五分和在屋邨公用地方非法賭博扣五分的罰則合理。此外，約 69%認為在單位內違規養狗扣五分的罰則合理（表 10）。
	附錄 (第 7頁，共 19頁)
	表 10：對屋邨管理扣分制的意見 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。 (1)從知悉扣分制的公屋戶收集的意見。 (2)此問題於 2021年加入綜合調查。
	附錄 (第 8頁，共 19頁)
	舉報濫用公屋資源 
	13.約 80%的公屋戶知悉房委會鼓勵租戶舉報濫用公屋資源。他們大多經單張、海報及橫額（59%）得悉此訊息（表 11）。
	表 11：對舉報濫用公屋資源的認知和主要得悉途徑 
	註：(1)可選多項。 
	14.如要舉報濫用公屋資源，大部分公屋戶會通知屋邨辦事處（54%）或致電房委會熱線（34%）（表 12）。表 12：舉報濫用公屋資源時會選取的方法 
	註：(1)可選多項。
	(b) 對屋邨管理諮詢委員會（下稱「邨管諮委會」）的意見（涵蓋已成立邨管諮委會屋邨的公屋戶） 
	15.大部分公屋戶對邨管諮委會持正面的回應（表 13）。
	表 13：對邨管諮委會的意見 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。 (1)此問題於 2021年加入綜合調查。
	(c) 公屋戶環保意識使用環保設施 
	16.約 69%的公屋戶慣常把家居廢物分類回收，當中大多數住戶通常把可循環再造的廢物棄置於邨內的回收箱（95%）（表 14）。 
	17.公屋戶最常棄置的可循環再造物品為膠樽（81%）、廢紙（41%）和鋁罐（30%）（表 14）。
	表 14：回收習慣 
	註：(1)此問題於 2021年加入綜合調查。
	附錄 (第 11頁，共 19頁)對屋邨環保工作的滿意程度 19.約 62%的公屋戶滿意其居住屋邨的環保工作表現（表 16）。表 16：對屋邨環保工作的滿意程度 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。
	對房委會可持續發展工作的認知 
	20.在房委會可持續發展工作方面，公屋戶主要關注「屋邨清潔衞生狀況」（65%）、「屋邨維修保養」（51%），以及「屋邨設施」（29%）（表 17）。
	表 17：公屋戶對房委會可持續發展工作的主要關注事項 
	註：(1) 可選多項。 (2) 此問題於 2021年綜合調查中重新擬定，因此不能與以往綜合調查所得的結果比較。 
	(d) 促進公屋家庭和諧共融的計劃
	長者戶的意見 
	21.在戶主及╱或其配偶年滿 60歲或以上並有子女居於私人樓宇的公屋戶當中， 26%表示會考慮申請天倫樂加戶計劃，把子女加入其公屋戶籍（表 18）。
	表 18：家庭成員中有長者，並有子女居於私人樓宇的公屋戶對天倫樂加戶計劃的意見 
	註：(1)可選多項。 22.在有子女居於其他公屋單位的長者戶（即戶主及其配偶均年
	註 6
	滿 60歲或以上）當中，約 11%表示會考慮申請天倫樂合戶計劃；約 
	註 7
	10%會考慮申請天倫樂調遷計劃（表 19和表 20）。表 19：有子女居於其他公屋單位的長者戶對天倫樂合戶計劃的意見 
	註：(1)可選多項。
	註6天倫樂合戶計劃讓年青租戶可與年長父母或受供養的年長親屬租戶合併戶籍。如資源許可，合併戶可獲編配所選地區內一個適合面積的單位。
	註7天倫樂調遷計劃讓居於不同區議會分區的公屋租戶遷往其子女 /年長父母現居或附近的屋邨。
	表 20：有子女居於其他公屋單位的長者戶對天倫樂調遷計劃的意見 
	註：(1)可選多項。
	年青戶的意見 
	23.在有年長父母居於其他公屋單位的年青戶當中，約 8%表示會考慮申請天倫樂合戶計劃；約 19%會考慮申請天倫樂調遷計劃（表 21和表 22）。
	表 21：有年長父母居於其他公屋單位的年青戶對天倫樂合戶計劃的意見 
	註：(1)可選多項。
	表 22：有年長父母居於其他公屋單位的年青戶對天倫樂調遷計劃的意見 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。 (1)可選多項。 
	(e) 公屋戶對繳付租金方法和租金查閱服務的意見繳付租金方法 
	24.公屋戶最常經便利店（ 53%）和自動轉帳（19%）繳付租金（表 23）。 
	25.慣常於屋邨繳費處繳租的公屋戶當中，約 88%表示假如屋邨繳費處並無繳租服務，他們會到便利店或超級市場繳租（表 23）。
	表 23：對繳租方法的意見 
	註：(1) 可選多項。 
	(2) 從在屋邨繳費處繳租的公屋戶收集的意見。 (3) 此問題於 2021年加入綜合調查。
	附錄 (第 15頁，共 19頁)
	租金查閱服務 
	26.在各種供公屋戶查閱繳租狀況的渠道當中，約 47%和 15%的住戶分別會前往屋邨繳費處及便利店查閱繳租狀況（表 24）。
	表 24：首選查閱繳租狀況的方法 
	註：(1)此問題於 2021年加入綜合調查。 
	III.公屋和資助出售單位住戶的未來住屋計劃 
	(a) 公屋戶購買其現居租置計劃單位的意向 
	27.在現居於租置計劃屋邨的公屋戶當中，約 17%表示會考慮購買其現居租置計劃單位，2019年的數字為 25%（表 25）。
	表 25：現居於租置計劃屋邨公屋戶對購買現居租置計劃單位的意向 
	附錄 (第 16頁，共 19頁) 
	(b) 公屋戶購買資助出售單位的意向 
	28.表示會考慮購買二手居屋單位、新居屋單位、綠置居單位和租置計劃屋邨的回收單位的公屋戶所佔百分比分別為 13%、22%、22%和 23%。各類型資助出售單位的相關百分比較 2019年綜合調查均有所增加（表 26）。
	表 26：公屋戶購買資助出售單位的意向 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。 (1)此問題於 2021年加入綜合調查。
	附錄 (第 17頁，共 19頁) 
	(c) 資助出售單位業主出售其單位的意向 
	29.資助出售單位業主當中，只有約 3%表示會考慮於未來一年內出售其單位，與 2019年綜合調查的結果相若（表 27）。
	表 27：資助出售單位業主出售單位的意向 
	IV.對其他設施和服務的意見（涵蓋公屋和資助出售單位的住戶） 
	(a) 房委會商場／街市檔位設施 
	30.一般而言，約 69%的購物者對房委會商場表示滿意。在各種設施／服務當中，購物者最滿意「環境」（72%）和「職員表現」（72%）（表 28）。
	表 28：對房委會商場的意見 
	註：由於四捨五入關係，數字相加未必等於 100%。 (1)從調查之前一個月內曾經於房委會商場購物的公營房屋住戶收集的意見。
	店鋪 
	31.「超級市場」（66%）、「街市檔位」（34%）和「食肆」（29%）是住戶最常光顧的店鋪。在這些店鋪購物的主要原因是「地點方便」（88%）。大部分購物者希望在他們居住的屋邨／屋苑有更多「食肆」（17%）、「街市檔位」（ 9%）和「家庭用品店舖」（8%）（表 29）。
	表 29：對房委會商場／街市檔位的意見 
	註：(1) 從調查之前一個月內曾經於房委會零售設施購物的公營房屋住戶收集的意見。 
	(2) 可選多項。
	附錄 (第 19頁，共 19頁) 
	(b) 停車位 
	32.約 12%的公屋和資助出售單位住戶有成員為駕車人士。私家車是公屋戶（52%）和資助出售單位住戶（64%）中最普遍的車輛類型。約 51%的駕車人士把車輛停泊於屋邨／屋苑內（表 30）。
	表 30：有駕車人士的住戶所佔百分比、車輛類型和泊車安排
	註：(1)可選多項。




